



榮譽院士蒙德揚先生讚辭

蒙德揚先生以中國古語「創業難，守成更難」來形容身為信興集團副主席所面臨的考驗。他尊翁蒙民偉博士一九五三年創立信興，經營有道，集團現為香港一大成功企業。蒙德揚今天在集團內肩負重任，扎實的基礎即來自父親的身教和言教。父子兩人的工作相輔相成。蒙民偉的座右銘是「建築羅馬城，非一日之功」；蒙德揚的座右銘則是「建築羅馬城，非一人之力」。

蒙先生自幼就在家裏和學校裏領略到團隊合作的要義：他就讀的喇沙書院重視團隊運動，強調不屈不撓精神。他在加州大學洛杉磯分校修讀電機工程學，訓練嚴格，更學到自律的重要。他取得理學士學位後，父親安排他往大阪，名義上是出席一個在松下電器產業株式會社總部舉行的會議。結果，他在日本逗留了四年，不但學會流利日語，還對電子業行內每個環節都瞭如指掌。他還學會了技術和生產程序、物流、交易、產品設計和零售。總之，作為松下電器在香港總經銷商所能知道的，蒙先生都知道了。

但他從日式管理之中，還學到比這一切更重要的一課。這一課喇沙書院當年已為他奠定基礎。在松下，全體員工的著眼點，遠遠超越個人工作範圍，一切以全盤工作以至整個松下企業為重。蒙先生在聖塔克萊拉大學修畢工商管理碩士課程之後，終於挑起信興的重任，憑自己的閱歷致力繼往開來的守成工作。他不久即顯露才華，以「全面質量管理」釐訂公司的策略方針。這亦是信興創業的傳統。「信興」這個名字，就已強調「信」與「興」息息相關：建立信任，然後可以興隆，而信任的基礎，在於著重素質。蒙先生視為己任的一件事，是要每一位員工都以公司創業理念為激勵。位於尖沙咀信興總部的牆壁上有些漫畫，漫畫裏的蒙先生被暱稱為「Q先生」或者「質量大師」。漫畫旁邊有蒙先生的箴言，是他全面質量管理的每年主題，例如：「可以更上層樓，何必故步自封？」蒙先生的抱負，不只是維持公司業務，還要公司更進一步。

信興的美譽，和信興著名的教育及慈善基金也有關係。蒙先生是基金主席，基金迄今捐出超過四億元，造福香港、中國內地以至海外社群，資助的事業包括教育、醫療、運動、藝術與文化、環境保護、社區服務等。基金慷慨捐助各級教育。蒙先生資助的其中一個教育項目，是和前教育署合辦中小學閱讀計劃。不過，基金澤及最多的是大專教育。香港幾乎每一所大專院校，以至劍橋、南京等遠在他方的大學，都曾受惠。

香港中文大學曾獲信興教育及慈善基金多方慷慨襄助。蒙民偉工程學大樓、蒙民偉樓、數學科學研究所之興建，以及其他多項計劃，都獲信興鼎力支持。蒙先生身為基金主席，對每個計劃都親自參與。最近一屆中國大學莎劇比賽，即承蒙先生親臨現場，向參與演出及導演的學生，頒贈基金送出的電子器材。蒙先生是見學子之樂而樂。

蒙先生深信，工程學能培養學生分析問題的思考能力，教育意義重大。為協助中大工程學維持最高水準，蒙先生獻出時間和專業知識，出任工程學院諮詢委員會委員，以及信興高等工程研究所諮詢委員會首任主席。他還是中大數學科學研究所諮詢委員會委員。

蒙德揚先生是傑出的企業家、慈善家與熱心支持高等教育的仁士。謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予蒙德揚先生。